第19课 战后资本主义的新变化
【教学目标】
【教学重点、难点】
教学重点：了解战后资本主义国家经济发展采取的措施。
教学难点：如何全面认识战后资本主义新变化。
【
教学过程】
【新课导入】
导入：出示图片---美国人阿姆斯特朗登上月球，介绍美国“阿波罗”登月计划。
[bookmark: _GoBack]（开始于1961年，历时约11年，耗资255亿美元。在工程高峰时期，参加工程的有2万家企业、200多所大学和80多个科研机构，总人数超过30万人。）
予  
观察图片，了解投资庞大的重大科技活动往往是由政府主导的。思考美国战后经济实力强大的原因。
提问：这项重大的科技活动是以谁主导的？二战后的美国为何有如此实力从事如此庞大的耗费巨资的工程，这体现出二战后资本主义哪些方面的新变化，让我们来学习新课。 
【讲授新课】
一、国家垄断资本主义的发展
1、国家垄断资本主义的开始运用：
回忆罗斯福新政，加强政府对经济的干预使美国走上国家垄断资本主义道路，恢复发展经济、稳定社会秩序
指出罗斯福新政对西方资本主义产生了深远影响引起了战后资本主义世界一系列新的变化。
2、国家垄断资本主义的发展：
（1）原因：
1）经济危机的惨痛教训呼唤国家对经济的干预和调节
2）美国罗斯福新政的成功经验
3）二战后初期各国面临战后的重建任务
4）二战后的高科技产业和第三次科技革命需要巨额资金有效管理超出了私人垄断资本的承受能力
5）二战中为应付战争对工业部门的集中管理
6）私人垄断资本难以克服基本矛盾，不得不接受国家的干预和指导
（2）凯恩斯主义：是当代影响最大的西方经济学理论。主张国家直接干预经济生活。是国家垄断资本主义的主要经济理论。凯恩斯初称为“战后繁荣之父”。
（3）时期：二战结束到20世纪70年代初期
（4）作用：推动资本主义经济的迅速发展，使资本主义经济发展出现了一个“黄金时期”
（5）局限（问题）：滞胀。
3、混合经济：
二、建立“福利国家”：
1、建立的原因和条件：
（1）西方社会流行福利国家的思想
（2）二战后主国资本主义国家缩小贫富差距，减少因贫困引发的社会问题
（3）工人阶级和进步政党长期斗争
（4）经济的迅速发展为此提供了物质基础
2、实质：是国家运用社会保障政策和社会服务开支，来保障个人和家庭的最低收入，保障其经济安全，并保证所有公民能享受到较好的社会服务
3、主要措施：
医疗保健服务、养老、住房、失业保险、教育等
4、评价：是资本主义的自我调节
（1）促进了社会平等，缩短了贫富差距，稳定了社会秩序。
（2）导致了国家财政不堪重负；纳税人的负担加重特别是中产阶级；助长了惰性，降低了企业和社会的劳动生产率。
三、第三产业的兴起和“新经济”的出现
1、第三产业的兴起：
1）原因：
①科学技术的进步，社会生产力的发展
②公众生活水平的提高及消费需求的多样化
2）表现：
①在国民经济中增长最快
②其产值在国民经济中所占比重、就业人数在总劳动力中所占比重迅速上升
3）影响：
①是一二产业发展的结果，反过来以其新技术特别是微电子技术改造传统的工业和农业，大大促进了经济竞争力
②拓展了经济活动领域，增加了就业，扩大了市场，改善了资源配置
③在一定程度上缓和了经济的周期性波动，使经济发展产生质的变化
4）中国的选择：大力发展
2、新经济的出现：
1）原因；二战后，第三次科技革命的成果的及时运用，推动了经济的发展
2）出现：20世纪90年代美国
3、含义：（三要素）
以经济全球化为背景；以知识经济为基础；以信息技术为主导的新经济增长模式
4、实质：信息化和全球化
5、核心：高科技创新
6、中国：嫦娥奔月

